V roku 2009 Obec Heľpa podala žiadosť o nenávratný finančný prostriedok na Ministerstvo životného prostredia SR, z dôvodu, že podľa § 39 ods. 3 písm. a) zákona č. 223/2001 Z. z. o odpadoch je obec povinná zabezpečiť priestor, kde môžu občania odovzdávať oddelené zložky odpadov „zberný dvor“.
Žiadosť bola následné schválená a od roku 2010 až do roku 2013 prebiehali verejné obstarávania na uskutočnenie stavby zberného dvora a obstarania súvisiaceho technologického vybavenia. Realizácia projektu bola ukončená 31.5.2014. Celkové oprávnené náklady boli vo výške 694 289,37 eur, z toho 95%  sme dostali ako nenávratný finančný príspevok z MŽP SR a EÚ, čo predstavuje sumu 659 574,90 eur a obec prispela 5%.  

Zberný dvor bol vybudovaný v areáli bývalého JRD (vedľa výrobných hál firmy MAJK, s.r.o.).  V rámci projektu boli zakúpené: veľkoobjemové kontajnery 10 m3 (14 ks), plastové kontajnery 1100 l (60 ks), kontajner na autobatérie, kontajner na žiarivky, kontajner na olej, nádoby na tuhý a tekutý nebezpečný odpad. Zároveň boli zakúpené aj technologické zariadenia ako: traktor, vlečka, štiepkovač, čelný nakladač, lis a vozidlo na zber a odvoz komunálneho odpadu a na prevoz hákových veľkoobjemových kontajnerov typu Abroll a hákovej nadstavby na zber komunálneho odpadu.  
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V obci už boli rozmiestnené kontajnery na triedený odpad, ktoré sa budú pravidelne odvážať a tým sa nahradí odvážanie vriec spred rodinných domov s vytriedeným odpadom. Kontajnery sú umiestnené pri prevádzke COOP Jednota – na ulici Burkovaná, COOP Jednota – Vyšný koniec a autobusová zástavka – ulica Partizánska, pri základnej škole, pri materskej škole, pri športovom štadióne a pri zdravotnom stredisku.
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