OBEC HEĽPA  Farská 588/2, 976 68  HEĽPA

Z á p i s n i c a

z 18. zasadnutia Obecného zastupiteľstva obce Heľpa

konaného dňa 19. 06. 2020 na Obecnom úrade  Heľpa
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

OZ uznášaniaschopné
Prítomní : podľa prezenčnej listiny 









Osemnáste  zasadnutie Obecného zastupiteľstva v Heľpe otvoril starosta obce Peter Hyriak a ďalším vedením schôdze poveril zástupkyňu starostu Mgr. Andreu Oravkinovú
K bodu č. 1: Program zasadnutia

1. Otvorenie 

2. Schválenie programu zasadnutia

3. Návrh overovateľov zápisnice a zapisovateľa

4. Prerokovanie žiadosti od občanov

5. Kontrola plnenia uznesení

6. Prevod pozemku KNC 1889/58 v katastrálnom území obce Heľpa.

7. Prerokovanie úpravy výšky nájomného v obecných budovách v súvislosti s uzatvorením prevádzok počas pandémie Covid-19

8. Schválenie Zmluvy o spoločnej úradovni na úseku stavebného poriadku, cestnej dopravy a životného prostredia pre obec Šumiac

9. Prerokovanie projektu stavby Rozšírenie kapacity MŠ Heľpa

10. Zapojenie obce Heľpa do výzvy OP KŽP 56 zameranej na zhodnocovanie biologicky rozložiteľných odpadov

11. Informácia o majetkovo-právnom vysporiadaní pozemkov v stavebnom Teplica II.

12. Prerokovanie pripravovaných kultúrno spoločenských podujatí leto 2020

13. Prerokovanie nákupu traktora pre údržbu chodníkov a ostatných plôch 

14. Zmena Rozpočtu obce Heľpa v roku 2020 rozpočtovým opatrením č. 4/2020

15. Rôzne

16. Interpelácie 

17. Záver

Oravkinová – otvorila rozpravu k programu zasadnutia.

Kukuľa Jozef - Bod č. 10 – toto sa preberalo minule – nezdá sa mu to vhodné, nesedí mu to s dôvodovou správou, nie je to podľa neho aktuálne. Ako sme sa dostali k ponuke a k agentúre.

K bodu č. 14 – tiež má výtku
Starosta – neodporúča vyhodiť tento bod, lebo poslanci o tejto výzve už boli informovaní od apríla 2020.

Jedná sa o európsku výzvu, je potrebné sa s touto problematikou zaoberať. Neodporúča tento bod programu vyhodiť. Prerokovalo sa to aj na minulom zastupiteľstve. Dnes už poslancom nič nebráni v tom, aby sa o tejto veci rozhodlo

Kukuľa Jozef – veľký problém je stotožniť s týmto programom, ktorý je predkladaný. Už 2. zastupiteľstve nemáme informácie. Má problém podporiť program zastupiteľstva a aj materiály sú v niektorých veciach scestné. Bude mať problém podporiť program.

Málik – zakázal si starosta komunikovať pracovníkom OcÚ a chodiť na pracovné zasadnutia? Nevie si predstaviť,  že pracovníci nemajú možnosť komunikovať. Vidí problém v podkladoch pri programe OZ. Súhlasí s tým, je v rozpakoch, či podporiť tento program, lebo tak pripravené podklady ako máme. Nedostali sme všetky podklady v zákonnej lehote. Nedostávame dôvodové správy, žiadne odporúčania. Podklady sú nie dobre zvládnuté, dostali sme materiály, ktoré sú bez alternatívy. Dostávame správu a vybavte si to poslanci ako chcete. Dostávame protichodné uznesenia. To že sa dozvedáme, že zamestnanci nemôžu chodiť k nám. Pracovné zastupiteľstvá sú legálne, ak prídu len poslanci, ak sa pýtame na otázku, nemá nám kto vysvetliť. Je to nekorektné, že nám to prezentuje zástupkyňa starostu, ktorá je informovaná o veciach deň predtým.

Lilko - dotazoval starostu, ako sme sa dostali k tej firme, ktorá robí tento projekt na kompostáreň.
Na zastupiteľstvách prejednávame zásadnú vec a my keď to chceme vedieť, musíme telefonovať pracovníkom OcÚ. 

Citoval zákon o obecnom zriadení - obecný úrad zabezpečuje všetku písomnú agendu administratívno-technickú podporu orgánom obce a obecného zastupiteľstva a pripravuje odborné podklady.

Obecný úrad  predstavuje servis orgánov obce. Keď hociktorý poslanec požiada pracovníkov o vysvetlenie vecí,  ktoré sa týkajú rozhodovaní o obci, predpokladá, že pracovník povie to, čo povedať má – jasne, stručne zreteľne, aby si o tom poslanec mohol spraviť obraz. Keď má vypichnúť jednotlivé body – poznámka, každý jeden bod je v rozpore s dobrými mravmi. V bode 4 máme zaslanú žiadosť – na odkúpenie majetku, my nemáme dôvodovú správu, či je to s územným plánom obce a pod. ja nemám o tom ani šajnu. Odkúpenie pozemkov pri amfiteátri – pozemok na vybudovanie cesty poslanci to nechcú.

Bod č. 7 – prerokovanie výšky nájomného počas covidu, prijalo sa uznesenie na minulom zastupiteľstve. Dnes máme bez jednej čiarky do mailu máme zaradený bod programu, ku ktorému nemáme ani škrt.

Bod č. 9 – MŠ – k tomu máme tiež prijaté uznesenie, dnes máme prejednávať to, čo nemáme v rozpočte. Na začiatku si ani nebol zato, že ideme rozširovať MŠ. My sme povedali, že áno chceme, ale k tomuto bodu ani škrt.

Zapojenie obce do výzvy OŽP – v januári dostaneme informáciu žiadnu, potom protichodné informácie o tom, potom p. starosta hovorí, že si to máme preštudovať materiály. Dôvodová správa je k tomuto bodu zmätočná. My sme už toto schválili, že to chceme, 100 t. kompostáreň, máme ju zadarmo, nebudeme robiť veci, ktoré sú nepodložené, poslanci nechcú ísť touto cestou a nebudeme platiť firmám, ktoré ani nepoznáme. Kukuľa Ján ti povedal, že hrnieme sa k veciam na čo nemáme prostriedky. Poďme hneď robiť 1000 projektov, nemáme ľudí, nemáme kapacity.

Bod č. kultúrno-spoločenské podujatia – sú tu na stole veci – prenájom taktiež o tom nemáme informácie
Prerokovanie – traktora – na pracovnom stretnutí boli pracovníci,  objavilo sa to aj v rozpočtovej zmene, my sme  na pracovnom stretnutí  dohodli, že budeme hľadať traktor ktorý bude spĺňať podmienky, prenesieme návrhy, urobíme procesné konania, nechápem, čo máme schvaľovať a v rozpočte je navrhnutých 55000 €.

Na pracovnom stretnutí chýba hl. kontrolórka aj teraz, je ospravedlnená pre nemoc,  ale mne tento človek tu chýba. Lebo potrebujem vedieť či je to správne o čom rozhodujeme.
Ak pol milióna je pre niekoho nič, pre neho je veľa. 

Do 30. 6. Má byť schválený záverečný účet, máme k tomu výhrady. Navrhujem o týchto veciach sa baviť. Nepodporí tento program, lebo je to na výsmech.

Kirschová – mrzí ju tento trend, ktorý tu nastal ignorácie starostu a poslancov a Oravkinová sa stala prostredníkom. Pracovné stretnutie je nato, že chceme niečo riešiť. Kúsok po kúsku si deň po dni zbierajú to, čo sa má prejednávať.

Za mňa, pokým nebude odvolaný zákaz odvolania pracovníkov na pracovné, ja už nezahlasujem ani za program. Takáto robota je neseriózna, je to takto robiť nebudem.

Starosta – v krátkosti upozorňujem aby sa diskutéri držali témy, ktorá sa bude schvaľovať. Zasadnutie OZ zvoláva starosta a program predloží starosta obce. Nikde nie je napísané akým spôsobom sa má pripravuje program. Pripravujem ho tak, ako ho obec potrebuje. Nikde v zákone nemáme takéto opodstatnenie. 

Kto ho zvolá, kto ho vedie, zákon mu neukladá zvolávať a zúčastňovať sa pracovného stretnutia. Napriek všetkému sa snažil ale keďže niekoľkokrát bol atakovaný poslancami a bolo mu nadávané, boli tam osobné útoky.

Poďme k veciam poslanec má prísť na zasadnutie OZ pripravený. Keď dostanem pozvánku a materiály – je to k veci rokovania. 

Poslanci povýšili pracovné zasadnutie nad riadne zasadnutie. Zapojenie sa do projektu  k bodu 10.  Informoval od začiatku znova o kompostovisku. Od 23. apríla sa k tomuto mailu nikto nevyjadril a nikto k tomuto nereagoval. Poslanci sa rozhodli, že zvolajú pracovné zasadnutie a zavolajú odborníkov k tomu. Z 9 poslancov sa zúčastnili 4. Už niekoľko krát vysvetľoval poslancom o kompostárni. Rozdiel je v tom, že pri tejto kompostárni si všetko budeme hradiť zo svojich peňazí.
Kukuľa Jozef – strašne rád pán starosta sa odprezentovávaš tak, aby ti to padlo do tvojej mozaiky. Dávaš sa do polohy nejakého človeka ako sa ti ubližuje. Ako sa tu vedie štvavá kampaň proti poslancom. Odháňaš od seba ľudí tých, ktorých potrebuješ. Vedieš proti nám špinavú kampaň. Mám pocit, že túto dedinu vedieš do záhuba.

Starosta – je nemysliteľné, aby sme iba rozprávali od januára a dnes ešte nemôžeme o ničom rozhodnúť. Poďme pracovať. Ja budem na stôl dávať také veci, ktoré sú zaujímavé pre obec. Získavať externé zdroje.

Lilko – som za, poďme pracovať, stretávajme sa, spýtal som sa inú otázku ako odpovedáš, ako sme sa dostali k tejto ponuke a hlavne k tej firme
Starosta – je to v bode programu

Lilko – chodievam na pracovné a ako to povedala poslankyňa – veštíme, lebo nevieme o čom máme rozhodovať.
Kukuľa Ján – mrzí ho táto atmosféra, skutočne ak nebudú podávané informácie a nebudú sa zúčastňovať pracovníci úradu. Polovička bodov je taká, že nevieme čo sa bude robiť. Ak nebudeme spoločne ťahať ja tu robiť nebudem. Ja som sa v živote nehádal o dobro veci a hľadať spôsob ako nerobiť, to ma nebaví. Položme funkcie a urobme nové voľby.

Košťál – je z tohto rozčarovaný, neviem akým spôsobom ideme pracovať, lebo na nahrávky si silný ale mimo nahrávky sa správaš inak. Pred p. Nekyovou boli povedané zavádzajúce veci. My sa zodpovedáme občanom, ale keď mi nebudeme dostávať informácie.

Málik – som tu 10 rokov, platilo, že boli OZ kreuje tieto veci na pracovnom zastupiteľstve ak budeme chcieť vysvetliť niektoré veci budeme môcť riadne hlasovať. Ak budeme mať minimálne informácie a budeme hlasovať tak, že nič nevieme.

Mešťan – starosta – vravíš, že chceš spolupracovať, neviem prečo neprídeš na pracovné a taktiež nepúšťaš pracovníčky. Súhlasí s tým, čo povedali ostatní poslanci. 

Hlasovanie za program:

Za: 1 – Mgr. Oravkinová  

Proti: 3 – Málik, Košťál, Kirschová 
Zdržal sa: Kukuľa Ján, Kukuľa Jozef, Lilko, Mešťan

Uznesenie č. 391/2020 nebolo schválené. 

Keďže program zasadnutia nebol schválený, zástupkyňa starostu obce ukončila  18. zasadnutie OZ v Heľpe.


Peter Hyriak


     starosta obce Heľpa
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